

黔南州医保系统

医保改革提质效 民生保障有“医靠”

李嘉琪

决战决胜
十四五

黔南篇



“新一年居民医保还是400元！每天只要一块多，大病来了有依托！”

“您用微信扫这个码，点开这里，我教您怎么通过线上进行缴费。”

10月18日，黔南州贵定县宝山街道的集市上格外热闹，一场以“医保进大集，服务零距离”为主题的宣传活动正在举行。工作人员在农产品摊位间支起咨询台，用最朴实的乡音，向来往群众耐心解读2026年度医保政策，手把手演示线上缴费流程。

日前，黔南州各县（市）正围绕全民参保、应保尽保目标，开启新一年度的医保征缴工作。各地以群众喜闻乐见的形式，将政策“翻译”成家常话，将服务送到家门口。

“十四五”以来，黔南州医保系统始终坚持以人民健康为中心，筑牢全民健康防线。持续深化医疗保障制度改革，在制度完善、基金监管、医药改革、公共服务等领域取得系列突破性进展，多项改革试点与工作成效跻身全省前列，交出了一份厚重的民生答卷。

2025年是“十四五”的收官之年，也是谋划“十五五”承前启后的关键之年。黔南州医保局正锚定远景目标，以全面建成以基本医疗保险为主体的多层次医疗保障制度体系为方向，着力提升待遇保障的公平性与可及性，全面增强保障效能，优化便捷管理服务，为实现全民“病有所医”夯实坚实基础。

制度体系更加完善。深入实施城乡居民参保激励约束机制，巩固基本医保全民参保成果，到2030年，使基本医保参保覆盖率稳定在95%以上，医保基金收入规模与经济规模更加适应，医保基金累计结余保持在合理

水平；健全多层次保障体系，推进基本医疗保险与长期护理保险制度衔接发展，减轻失能人员家庭经济负担。

以更智能更便捷更温暖的服务

回应百姓期盼

改革协同迈向更深层次。深化医保支付方式改革，到2030年，力争住院费用按病种分值付费（DIP）占住院费用的比例达80%以上，公立医疗机构通过集中采购平台线上采购药品90%以上、高值医用耗材金额占比80%以上。加强医保资源规划，在保障参保

群众基本医疗需求、确保医保基金稳健运行的基础上，更高水平合理规划定点医药机构总量和结构，促进医疗、医保、医药协同发展和治理。

基金运行持续安全稳健。将积极配合完成基本医保省级统筹，待遇保障水平与全省保持一致，加强医疗保险基金预算管理，健全基金运行风险评估和预警机制；落实基金监管责任，加强大数据筛查核查力度，规范

行政执法，压实定点医药机构主体责任。

管理服务更加智慧便捷。提升医保服务能力，大力推进“智慧医保”建设，拓展医保服务“便捷办”“跨省办”场景。到2030年，实现住院费用跨省直接结算率目标达到70%以上，医保政务服务满意率达90%以上，医保政务服务事项线上可办率达90%以上，以更智能、更便捷、更温暖的服务回应百姓期盼。

筑牢全民健康防线

交出厚重民生答卷

保局评为优秀等次，中医优势病种支付方式改革成为省级改革试点地区，医保支付方式改革成效持续显现。充分发挥医保基金杠杆作用，常态化制度化执行药品和医用耗材集采政策，医药改革协同性明显增强，药品耗材集采落地情况位居全省第一方阵，减轻人民群众医药费用负担。

严密监管，守护百姓“救命钱”。医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”，安全稳定运

行至关重要。黔南州始终保持基金监管高压态势，监管体系日益严密，监督检查实现常态化、制度化。通过创新监管方式，强化大数据应用，对欺诈骗保行为进行精准打击，坚决守护基金安全。基金管理和服务规范化显著提升，确保每一分钱都用在刀刃上，充分发挥了医保基金在维护社会稳定中的“压舱石”作用。

优化服务，畅通医保便民路。公共服务关乎民生冷暖与体验感。黔南州医保部门大力推

动“智慧医保”建设，聚焦群众就医结算的堵点、难点，全面优化服务流程。全州范围内实现了从“卡”到“码”再到“脸”的结算方式革新，辅以线上办、异地办等便民举措，有效解决了群众“跑腿垫资”的烦恼。全州3029家定点医疗机构均可支持“码”上结算，52家二级及以上定点医疗机构实现“医保码”全流程使用；全州587家医疗机构、375家定点药店支持医保报销“刷脸”结算。

亮点一 >

“三重保障”筑牢因病返贫致贫防线

“这笔救助金来得太及时了！”黔南州都匀市墨冲镇凤噪村村民黎振（化名）收到22万元医疗救助款后不禁感慨。

去年8月以来，黎振因慢性病住进院治疗先后跑了26次医院，医疗总费用高达191万元。对于这个普通农村家庭而言，近20万元的医疗费用如同大山压顶。

好在医保政策及时发挥作用，帮他扛住了大部分负担。“基本医疗保险报销108万元、大病补充医疗保险报销5万余元后，自己只出了3万多元。”今年1月，墨冲镇相关部门将他家纳入“突困严重困难户”进行帮扶管理，3月份又通过医疗救助补发了22万元。一系列政

策帮扶下，这个家总算挺过了难关。

在黔南州，像黎振这样受益于医保政策的家庭不在少数。在惠水县，涟江街道居民何某因患恶性肿瘤住院治疗，总费用2105万元，经过医保报销后，个人还要承担37万元。今年5月被纳入低保对象管理后，惠水县医保局主动追溯为何某发放25万元医疗救助金，有效缓解何某高额医疗费用负担。

据黔南州医保局负责人介绍，黔南州始终把防范化解因病返贫致贫作为衔接乡村振兴的重要任务，切实在“动员参保、资助参保、待遇落实、监测预警、追溯救助”等方面做好闭环管理。通过基本医保先报销一部分，大病保险再跟进补偿，最后医疗救助兜底，以三

重保障体系为老百姓兜牢因病返贫致贫底线。

如今，黔南州医保保障网越织越密。今年1月以来，黔南州调整了倾斜救助支付范围、支付比例及年度最高支付限额，有效扩大倾斜救助待遇保障覆盖面，提高困难群众高额费用医疗保障。

数据显示，2025年1至9月，黔南州共为11953万困难群众办理了医保参保，实现应保尽保。全州困难群众住院97万人次，总医疗费用5.11亿元，三重医保保障合计报销445亿元，政策范围内报销比例达到93.7%。完成医疗追溯救助3182人，发放救助资金126784万元，对196万人次进行监测预警，并及时联动相关部门落实帮扶措施。

“没想到在千里之外看病，也能这么方便快捷地享受医保报销政策。”都匀市归兰乡翁奇村村民刘某龙今年1月在广州深圳住院就医时，亲身体验了异地就医结算的便利。通过手机完成异地就医备案后，他的报销比例从未备案的55%提升至60%，医保统筹基金支付33万元，比未备案时多报销2757元。

随着外出务工人员和转外就医人员逐年增加，黔南州聚焦群众异地就医的急难愁盼问题，及时完善异地就医政策，通过调整起付标准和支付比例，大幅提升参保群众的异地就医待遇水平。如今，城乡居民州外省内住院报销比例较原来提高5%至25%，经备案的跨省临时住院报销比例提高5%至20%，城镇职工省外住院起付标准减少200元至400元。

为进一步提升医保服务能力，黔南州持续推进医保信息化建设。采取“试点成熟、扩面铺开”的方式，率先在贵州医科大学第三附属医院、长顺县人民医院开展医保“一码付”试点。这一创新举措将医保报销与自费支付合为一码结算，结算耗时下降90%，群众排队时间大幅缩短。截至目前9月底，两家试点医院及后续推进的8家三级医疗机构已正式上线该系统，待剩余2家三级医疗机构完成系统改造后，实现黔南州三级医疗机构全面铺开。

在数据应用方面，积极推进医保数据专区建设，计划在国家医保信息平台拓展“数据专区”本地化应用功能，实现统计、查询、分析等数据自主管理，目前已完成招标代理机构遴选，编制完成项目需求方案。此举将进一步提升医保数据服务能力，为智慧医保建设提供有力支撑。

黔南将继续以群众需求为导向，拓展智慧医保的服务边界，提升医保经办服务能力，构建起高效、便捷、精准的黔南智慧医保模式，让改革发展成果真正转化为人民群众触手可及的获得感。

（本报资料图片由黔南州医保局提供）

亮点二 >

深化医保支付改革见实效

黔南州通过区域点数法总额预算和按病种分值付费（DIP）试点改革，探索出有效解法，取得了医保控费、医院增效、患者受益的三重实效。

黔南州启动DIP试点工作以来，改革成效渐显。医院在保障医疗质量的前提下主动控制成本，从过去“多开检查多收入”的粗放式经营，转向在保障医疗质量前提下主动控制成本的精细化治理。这一转变使诊疗行为更加规范，医保基金使用效率显著提升，医疗费用不合理增长得到有效遏制，患者也由此避免了过度医疗。

改革过程中，针对复杂危重病例可能出

现的结算难题，黔南州创新建立了“特例单议”机制。2024年2月，黔南州人民医院收治了一名因颈动脉闭塞脑梗死、颤叶出血、重症肺炎等疾病住院治疗的患者，住院257天产生了501万元医疗费用，远超普通病种支付标准。得益于这一机制，该病例经医疗机构申报、专家评议后，按评审系数进行了DIP结算，在保障患者得到充分救治的同时，也解除了医院收治重症患者的后顾之忧。

在优化资金管理方面，黔南州积极推行“预付+即时结算+年终清算”模式，赋能“三医”高质量协同发展。今年3月启动以来，全州公立医疗机构医保费用结算周期从30天缩短至1个工作日，有效缓解医疗机构的资金压力。

与此同时，黔南持续深化医药服务供

给侧结构性改革，累计落实国家和省级集采药品913种、医用耗材63类，执行情况位居全省第一方阵。DIP改革与药品耗材集采形成协同效应，实现医疗成本有效管控，让改革成果切实惠及于民。

站在新起点，黔南州医保部门表示将

继续深化医保支付方式改革，提升医保基

金使用效能，优化基本医保定点医疗机构

资源配置，推动医疗保障和医药服务实现

更高质量协同发展。

亮点三

智慧医保惠民生

异地就医更便捷



工作人员在招聘会现场开展医保政策宣传。



三都自治县医疗保障局工作人员到定点医药机构开展检查。



贵定县宝山街道利用赶集开展2026年度医保政策宣传。



工作人员在黔南州“山海心连”东西部劳务协作专场招聘会开展医保政策宣传。

本版责编：熊瑛 张元武 姜天晴 版式设计：彭舒娴